1. MarHuTHO MoJie, Mard. MHAYKIUS U CUJIU AeHCTBalM Ha
JIBYKell] ce 3apsiji U IPOBOJHUK C TOK

MarH1UTHU CUAU AeCTBALLM Ha ABUXKELLM Ce 3apeaeHU YacTuum.

3aa. 1. Yactnua cbe 3apag 2*10°C ce OBUXKN NepneHAUKYNAPHO Ha WMHAOYKUMOHHHUTE JIMHUM Ha
€4HOPOAHO MarHUTHO nose ¢ uHAyKuma 0.1 T. KonKo e cKopocTa Ha YacTULaTa ako U AeicTBa MarHMTHa
cuna 2*10°N ?

DapeHo: q=2*10"°C, B=0.1 T, F=2*10""°N, v=?

orr: v=10[m/s]

3aa. 2. BbB BaKyyMHa Kamepa Ha nabopaTopHa NOCTAaHOBKA € Cb34aLeHO €4HOPOAHO MArHUTHO MoJe €
mHaykuma 0.2 T, KOATO e Haco4yeHa BEpPUMKaANHO Harope. B kamepaTa nonaga npoTtoH ¢ Ex=1.67 MeV
ABUXKeL, ce XOPU30HTa/IHO B MOCOKA U3TOK-3anaz. OnpeseneTte rofeMMHaTa M NOCOKaTa Ha MarHUTHaTa
cuna.

AapeHo: B=0.2T, Ex=1.67 MeV, F=7?

Orr: F=5.8 10" [C T m/s = N]

3aa.3 EneKkTpoH ce ABUXKKM B €4HOPOAHO MarHUTHO nosne ¢ uHaykums B=(0.1 T)i + (0.2 T)j. U3pa3seTe upe3
efeHnYHnTEe BeKTopM i, j , k Ha NpaBobrbaHa KOOpAMHATHA CMCTEMa BEKTOpPa Ha MarHuMTHaTa cuna F
[eiiCTBaLLa Ha e B TOYKA OT MarHUTHOTO NOJIE NPe3 KOATO TOW NPemMMHaBa CbC CKopocT v=(2*10°m/s)i.
DapeHo: B=(0.1T)i+(0.27T)j, v=(2¥10°m/s)i, F=?

orr: F=-(6.4 10 N)k

3az. 4 NPOTOH NoNazAa cbe ckopocT v=(2*10° m/s) i + (4* 10° m/s) j B TOUKa OT MarHUTHOTO MOJIE B KOATO
MarHuTHaTa MHAykums e B=(0.1 T) i — (0.2 T) j. Onpeaenete marHMTHaTa cuia AeMCTBaLLa Ha NPOTOHa.
DapeHo: v=(2*10°m/s) i+ (4* 10°m/s)j, B=(0.1T)i— (0.2 T)j, F=?

orr: F=-(12.8 10™N)k

3aa. 5. 3apepeHa yactMua npemuHaBa npes 06,acT OT NPOCTPAHCTBOTO B KOETO eAHOBPEMEHHO
AEencTBaT efHOPOAHO E€NeKTPUYHO U efHOPOAHO MArHUTHW noneta. Bektopute E u B ca B3aMmHO
nepneHaNKYNAPHM U Ca HaCOYEHM TaKa Ye enlekTpuyHaTta F. u marHutHata F,, CMAK OTKNOHABAT YacTuumTe
B NPOTUBOMNO/IOMKHM NOCOKW. [la ce M34YMCAN CKOPOCTTa Ha YacTuuara ako F.=F, , E=1V/m, B=0.05 T.
DapeHo: F.=F,, E=1V/m, B=0.05T, v="?

Orr: v=E/B=20 [V/mT=m/s]

3aa. 6. B maccneKkTpomeTbp nonajaTt eAHo3apaAaHM MoHM, yckopeHn oT U=500 V. MoHuTe ce asuKart
nepneHauKyNApPHO Ha egHOPOAHO MAarHUTHO nose ¢ MHayKuma B=0.25 T n onuceaT NONYOKPBKHOCT C
paguyc r=8 cm. Onpeaenete macaTa Ha MoHUTe.

DapeHo: U=500V, B=0.25T, r=8 cm, m=?

Otr: m=6.4102° [C T> m?/V =C T s= kg]

3aa. 7. 3apefeHa yacTvua, KOATO MbpBOHAYasiHO € B MOKOM ce yCKopsiBa OT HanpexkeHue U=1500 V,
cnep, KOeTo HaB/AM3a B eAHOPOAHO MarHWTHO nosae ¢ B=0.03 T, ckopocTa Ha 4YacTuuaTa e HacoveHa
nepneHAMKYAApHO Ha MarHUTHaTa MHAyKkuma. Onpegenete cneunduyHna 3apag d/m Ha yacTMuaTta ako
B NOIETO TA 3aM04YBa 43 Ce ABUXKM N0 OKPBXKHOCT C paguyc r=26 cm.

DapeHo: U=1500 V, B=0.03 T, r=26 cm, g/m=?;  Otr: 4.9 10’ [C/kg]



3a4. 8. ENeKTpoH HaBnaM3a B e4HOPOAHO MArHMUTHO Mnose ¢ MHAyKuua B=3.14 *10'2T, noa bron 30°
CNpAMO NOCOKaTa Ha MOAeTo, cbe cKopocT 8*10° cm/s. [la ce onpedenaT paAuycbT M CTbMKaTa Ha
BMHTOBATA IMHUA MO KOATO LUe ce ABUXKN eNleKTPOoHbT. MacaTa Ha eneKkTpoHa e m=9.1*¥10" kg.

MarH1UTHU CUU AeCTBALLU HA NPOBOAHMUK C TOK.

3ag. 9. No npaBo/IMHEEH NPOBOAHUK C Ab/mKKUHA 1=0.5m Teye ToK =20 A. MPOBOAHMKDBT CKAOYBA BIbJ O C
WHAYKUMOHHUTE JIMHMW HA e4HOPOAHOTO MArHMUTHO nose ¢ nHaykuma 0.3 T. Onpepenete marHUMTHaTa
cuna aenctealla Ha NPoBOAHMKa, ako:

a) a=90°

b) a=45°
3aa,. 10. MNo npoBOAHMK € maca m=5*10° kg n ogbmknHa L=1m, Teye ToK ¢ ronemmHa 10 A NPoOBOAHUKBT e
Pa3no/ioXKeH NeprneHAMKYNAPHO Ha BEKTOPA Ha MArHMTHaTa MHAYKUMA, NPUM KOETO Ce OKa3ano 4e e
nsnagHan B CbCToiHWE Ha 6e3TernoBHocT. [la ce onpenenn marHUTHaTa MHAYKUMA B.
DageHo: m=5*10° kg, L=1m, I=10 A, B="?
omr: 4910°T
3aA,. 11. Npas NpoBOAHMK € AbaXKMHA 50 cm ce Hamupa B e4HOPOAHO MAarHUTHO none ¢ MHAyKuua 40mT.
KakBa e ronemuHata Ha TOKa npes3 NPOBOAHWKA, ako paboTaTa M3BbPLIEHA OT MArHUTHUTE CUAM 3a
npemecTBaHe Ha NPoBogHMKa ¢ 10 cm, nepneHANKYAAPHO HAa MarHUTHUTE CMI0BM AMHUK e 0.1)7
OTtr. 50A
3a4. 12*. No npaBobrb/Ha pamKa € AbMAXKUHa a=0.2 m wupmrHa b=0.1 m 1 Teye TOK C ronemmHa |=5A.
PamkaTa e noctaBeHa B XOMOFeHHO MArHMTHO nose ¢ nHAaykuma B=0.2 T, KaTo paBHMHATA Ha pamkKaTa
CK/t0YBa brbal 60 rpagyca ¢ MarHUTHUTE CUN0BU ANHUKU. OnpegeneTte BbPTAWMA MOMEHT (MOMEHTA Ha

cunata) KoliTo Aeiictea Ha pamkata. OTI. M = Fl = [aBl = laBbsino. = ISBsina
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